Н.М.Яковлева

Россия и Аргентина на пути к всеобъемлющему стратегическому партнерству

К 130-летию дипломатических отношений

Статья посвящена современному этапу развития российско-аргентинских связей. Особое внимание уделено роли президентской дипломатии. 130-летний юбилей установления дипломатических отношений, отмечаемый в этом году, ознаменован переходом к более высокой форме взаимодействия — всеобъемлющему стратегическому партнерству

Ключевые слова: Россия, Аргентина, стратегическое партнерство, визиты, соглашения, сотрудничество.

Дипломатические отношения Аргентины с Россией были установлены 130 лет назад — 22 октября 1885 г., а 6 июня 1946 г. — с СССР. За это время в Аргентине сменились 17 Чрезвычайных и Полномочных послов нашей страны состоялись визиты высшего и высокого уровня, подписано множество двусторонних документов, развито торгово-экономическое сотрудничество и налажены гуманитарные связи. Прогресс, достигнутый в последние годы в российско-аргентинских связях, очевиден. Договорившись в 2008 г. о «построении отношений стратегического партнерства», российское и аргентинское правительства предприняли значительные обоюдные усилия для воплощения этих намерений в жизнь. Произошла беспрецедентная активизация политических контактов, интенсифицировались визиты высших руководителей, между которыми установились доверительные отношения. Обе стороны демонстрировали готовность к длительному взаимодействию. В 2014—2015 гг. российско-аргентинские отношения достигли наивысшей точки, перейдя в стадию всеобъемлющего стратегического сотрудничества.

Наиля Магитовна Яковлева — кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЛА РАН (nel-yakovleva@yandex.ru).

^{*} Статья подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 15-0700019.

Каковы слагаемые такого продвижения? Огромный вклад в этот процесс внесли премьер-министры, министры иностранных дел, дипломатический корпус, парламентарии. Большую роль сыграли усилия руководства госкорпораций и частных предпринимателей. Нельзя недооценивать и заслуги гражданского общества, деятелей науки и культуры. Однако в первую очередь стратегический прорыв стал возможным благодаря успешной президентской дипломатии. Достаточно сказать, что только за последние семь лет — с 2008 по 2015 г. — состоялось четыре официальных визита президентов обеих стран.

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ ЭПОХИ ПЕРЕСТРОЙКИ: НАЧАЛО ДИАЛОГА

Как ни парадоксально это звучит, но первые 100 лет история отношений России и Аргентины развивалась без встреч на высшем уровне. Ни один глава государства, российского или аргентинского, со времени установления дипломатических контактов в 1885 г. не нашел достаточных оснований и возможностей для того, чтобы преодолеть немалое расстояние, разделяющее наши страны.

Однако в последние 30 лет ситуация кардинально изменилась. К власти в обеих странах пришли более активные и открытые миру политические лидеры. Это немаловажное обстоятельство вкупе с причинами экономического порядка способствовало началу прямого диалога между высшими государственными лицами сначала СССР, а затем России и Аргентины в ходе официальных визитов.

Первые шаги в этом направлении предприняла аргентинская сторона. Через три года после восстановления в Аргентине демократического правления, в 1986 г. состоялся визит президента Рауля Альфонсина в СССР, а уже в 1990 г. новый президент Карлос Менем выбрал это направление для зарубежного турне, демонстрируя интерес своего правительства к развитию отношений с нашим государством. После распада Советского Союза в декабре 1991 г. Российская Федерация была признана аргентинским правительством в качестве государства-правопреемника СССР. В 1998 г. вторично избранный на пост президента К.Менем повторил свой визит, что было свидетельством реального стремления к наращиванию сотрудничества с новой демократической Россией. В ходе этих трех важных визитов была создана солидная договорно-правовая база взаимодействия, заключено 17 соглашений. В частности, был подписан важнейший документ — Соглашение об основах отношений между Российской Федерацией и Аргентинской Республикой от 25 июня 1998 г., заложивший основу двустороннего сотрудничества.

Эти действия дали импульс расширению спектра двусторонних отношений, привели к активизации политических, научных и культурных контактов, установлению прямого воздушного сообщения: регулярные рейсы «Аэрофлота» связали Москву и Буэнос-Айрес. Но не все было так гладко: в 1990-е годы в условиях проведения в обеих странах экономических реформ произошло падение объема взаимной торговли. Старые схемы экономического взаимодействия перестали работать, и стало очевидно, что взаимоотношения развиваются по инерции и нуждаются в обновлении и перестройке.



Визит президента Аргентины Карлоса Менема в Москву

Благоприятные условия для активизации сотрудничества сложились в середине первого десятилетия нового века. Россия преодолела тяжелые последствия дефолта 1998 г. и стала резко наращивать экономический потенциал. Аргентина, в свою очередь, пережила глубокий кризис 2001—2002 гг. и, изменив модель социально-экономического развития, встала на путь модернизации и диверсификации экономики. Все более очевидными становились огромный потенциал всестороннего сотрудничества и его вза-имная выгода.

В 2000-е годы сформировались условия для существенного рывка в двусторонних связях. С целью его подготовки министерства иностранных дел обеих стран провели ревизию всех двусторонних договоров, и в результате этой работы был подписан межправительственный Протокол о действии договоров, заключенных между СССР и Аргентиной. Таким образом договорно-правовая база отношений была обновлена. Для более полноценного рывка недоставало двух компонентов: стратегического решения правительств об интенсификации межгосударственного диалога и личных встреч высших руководителей государств, наглядной реализации президентской дипломатии, часто приносящей ощутимые результаты. Катализатором развития стали изменения во внутриполитической ситуации обеих стран и необходимость их нового позиционирования на международной арене.

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ В 2008—2010 гг.: УСТАНОВЛЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

2008 г. вообще можно назвать пороговым в отношениях нашей страны с латиноамериканским регионом, который в течение длительного времени оставался вне зоны ее главных внешнеполитических приоритетов. В «Концепции внешней политики РФ», утвержденной 12 июля 2008 г., определенно указано на стремление Москвы наращивать политическое и экономическое сотрудничество со странами Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛКА), расширять взаимодействие с ними в международных организациях, поощрять экспорт в регион российской наукоемкой промышленной продукции, осуществлять совместные проекты в сфере энергетики, инфраструктуры, высоких технологий, в том числе в рамках планов, разрабатываемых в региональных интеграционных объединениях»². С принятием Концепции отношения с Аргентиной вступили в новый этап и стали развиваться по нарастающей.

9-10 декабря 2008 г. состоялся официальный визит президента Аргентинской Республики в РФ. Кристина Фернандес де Киршнер стала первым аргентинским президентом, посетившим Россию в первом десятилетии XXI в. Визит состоялся в момент, когда обе страны находились в поисках новых форм и нового качества партнерства, стремились к выходу из орбиты традиционных связей и рынков на более перспективные торговые и инвестиционные пространства. По этой причине главу государства сопровождала большая делегация, в которую входили министры, губернаторы, крупные предприниматели, заинтересованные в подписании выгодных коммерческих контрактов.

9 декабря состоялась встреча К. Фернандес де Киршнер с премьер-министром России Владимиром Владимировичем Путиным, во время которой было подтверждено намерение подписать соглашение о безвизовом режиме для граждан обеих стран. Подчеркнув, что торгово-экономические отношения развиваются позитивно, аргентинский президент определила новые возможности, которые открывались в таких представляющих общий интерес областях, как ядерная энергетика. 10 декабря К.Фернандес де Киршнер принял в Кремле президент Дмитрий Анатольевич Медведев. «Отношения России и Аргентины развиваются блестяще, — заявил президент РФ, — но им необходимо придать определенную динамику, вывести на тот уровень, который соответствует экономическому и человеческому потенциалу России и Аргентины». Оба лидера подчеркнули необходимость диверсифицировать формы сотрудничества. «Кроме собственно торговли между нашими странами необходимо способствовать развитию отношений между бизнес-структурами, а также создавать совместные предприятия», — подчеркнул Д.А. Медведев³. Российская сторона проявила заинтересованность в выстраивании более симметричного торгового баланса, в достижении конкретных результатов, подписании контрактов, дающих возможность нашим корпорациям закрепиться в энергетике южноамериканской страны.

В свою очередь К.Фернандес де Киршнер подвергла критике существующий международный порядок, «когда одно государство или небольшое количество государств решали за других, за все остальные государства».



Кристина Фернандес де Киршнер получила президентский подарок

Она приветствовала возвращение России на международную арену в качестве державы, способной нарушить однополярность мира, не давшей, по ее мнению, хороших результатов, и предложила развивать взаимодействие между Россией и Аргентиной, основываясь на новой концепции международных отношений в политике и экономике — «концепции новой формы партнерства»⁴.

В целях развития сотрудничества в энергетической сфере был подписан меморандум о взаимопонимании между Министерством энергетики РФ и Министерством планирования, госинвестиций и услуг Аргентины. Российская нефтяная компания «Лукойл» получила контракт на использование резервуаров для хранения энергоносителей в городе Кампана (провинция Буэнос-Айрес) и поставки нефти и дизельного топлива, подписанный с аргентинской стороны компаниями «ENARSA» и «Pobater»⁵. Всего было подписано восемь документов, которые укрепили договорно-правовую базу двустороннего сотрудничества⁶.

По итогам переговоров руководителей двух стран было подписано «Совместное заявление Российской Федерации и Аргентинской Республики о построении отношений стратегического партнерства», в котором выражалось удовлетворение развитием двустороннего сотрудничества в различных сферах, была зафиксирована озабоченность последствиями глобального экономического кризиса и подчеркивалась необходимость реформирования мировой валютно-финансовой системы, а также международных финансовых организаций. В документе ставилась задача «углублять политический диалог в двустороннем и многостороннем формате с целью продвижения совместных интересов на международной арене» и перечислены приоритетные сферы будущего экономического взаимодействия. Прези-

35

денты поручили разработать программу «комплексных и взаимосвязанных шагов по развитию двустороннего и многостороннего партнерства»⁷.

Визит К.Фернандес де Киршнер способствовал созданию атмосферы взаимного доверия на правительственном уровне и в бизнес-среде. Во исполнение достигнутых договоренностей в марте 2009 г. состоялось подписание межправительственного «Соглашения о безвизовых поездках граждан обеих стран»⁸. Продолжилось взаимодействие на международном уровне, в частности, в рамках G20 на антикризисных саммитах в Великобритании (Лондон, 1 апреля 2009 г.) и США (Питтсбург, 24-25 сентября 2009 г.). 23 сентября 2009 г. «на полях» 64-й сессии ГА ООН в Нью-Йорке министры иностранных дел России С.В.Лавров и Аргентины Х.Тайана подписали «План действий по построению отношений стратегического партнерства».

Совпадение позиций по международным проблемам, возрастающее сходство во внутриполитической ситуации обеих стран, взаимовыгодные коммерческие интересы углубляли двусторонние отношения. Развитию сотрудничества, безусловно, способствуют встречи руководителей государств, налаживание персональных контактов между ними облегчает межстрановой диалог, ускоряет взаимодействие государственных и бизнесструктур. И в 1990-е, и в начале 2000-х годов Аргентину не раз посещали высокопоставленные делегации из России, в 1996 г. и в 2007 г. там побывали премьер-министры Е.М.Примаков и М.Е.Фрадков, однако ни один президент российского государства не был с визитом в этой южноамериканской стране.

Сложившаяся диспропорция в истории президентских визитов была устранена в 2010 г. В апреле состоялся первый за всю историю российскоаргентинских отношений официальный визит в Аргентину президента нашей страны, признанный обеими сторонами историческим. Программа визита включала встречу российского президента с бизнес-элитой двух стран и переговоры с К.Фернандес де Киршнер. В ходе обмена мнениями обсуждались проблемы преодоления последствий мирового финансового кризиса, возможности расширения взаимодействия России с интеграционными объединениями региона, а также вопросы двустороннего сотрудничества. В «Совместном заявлении Президентов Российской Федерации и Аргентинской Республики в год 200-летия Майской революции и 125-летия установления двусторонних дипломатических отношений» Д.А.Медведев и К.Фернандес де Киршнер выразили удовлетворение успешным продвижением по пути построения отношений стратегического партнерства и подтвердили намерение поддерживать избранный курс⁹. «Установление 22 октября 1885 г. дипломатических отношений между Россией и Аргентиной положило начало последовательному развитию и качественному совершенствованию двусторонних связей в политической, экономической, научно-технической, культурной и гуманитарной областях, выразившихся, в частности, в ряде двусторонних соглашений, подписанных на протяжении общей истории и способствовавших прогрессу их обществ», — отмечалось в заявлении 10. На совместной пресс-конференции, состоявшейся после подписания декларации, Д.А.Медведев заявил: «Считаю, что наши отношения, отношения между Российской Федерацией и Аргентинской Республикой, вышли на качественно новый уровень. Это отношения уже зрелые, отношения стратегического партнерства. И, как мне представляется, это отвечает интересам двух стран и наших народов» 11 .

В ходе визита были подписаны 12 межведомственных соглашений и меморандумов, охватывавшие многие сферы двустороннего сотрудничества¹², в том числе меморандум о намерениях заключить контракт на 20 млн евро на поставку для нужд аргентинского министерства обороны двух вертолетов Ми-171Е, которые должны были обслуживать антарктические экспедиции. Важные соглашения заключили госкорпорация «Росатом» и ОАО «Всероссийский НИИ геологии зарубежных стран» с министерством федерального планирования, государственных инвестиций и услуг. «Роскосмос» и Национальная комиссия по космической деятельности Аргентины подписали меморандум о взаимопонимании по вопросу сотрудничества в области использования и развития глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС, НПО «Сатурн» заключило соглашение о намерениях с правительством провинции Буэнос-Айрес о совместных действиях по модернизации энергетического объекта «ГТЭС имени 9 июля». Были также подписаны меморандумы о сотрудничестве в области железнодорожного транспорта, лесного хозяйства, культуры и спорта. «Россия вернулась в Латинскую Америку, мы это сделали достаточно энергично еще в позапрошлом году. И сейчас мы очень активно продвигаем наши отношения с латиноамериканскими партнерами», — заявил российский президент¹³.

Всего за указанные два визита руководителей обеих стран был подписан 21 документ, что, по подсчетам аргентинских исследователей, вывело Россию на первое место среди государств за пределами латиноамериканского региона, заключивших двусторонние соглашения с Аргентиной¹⁴. «Анализируя содержание документов, — заметил аналитик Росендо Фрага, — приходишь к выводу, что Россия заинтересована в первую очередь инвестировать в энергетику и импортировать продовольствие. Но страны могли бы успешно развивать стратегическое сотрудничество в области высоких технологий, в частности, в атомной промышленности и производстве космических аппаратов»¹⁵. Именно такие задачи были поставлены и решались уже в следующей пятилетке, в конце которой был совершен переход к более высокой форме двусторонних отношений.

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ В 2014—2015 гг.: ПЕРЕХОД К ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕМУ СТРАТЕГИЧЕСКОМУ ПАРТНЕРСТВУ

В последующий период аргентино-российские отношения заметно диверсифицировались. Это проявилось в увеличении торгово-экономических и научно-технических обменов, новаторских формах взаимодействия в области бизнеса, культуры, спорта и средств массовых коммуникаций. На пространстве двусторонних контактов наряду с традиционными игроками — государствами, их институтами и предприятиями — укрепились и расширили свое влияние новые акторы: частные промышленные, торговые и сельскохозяйственные компании, банки, объединения предпринимателей, разного рода консалтинговые организации, юридические и посреднические фирмы, СМИ и другие социальные субъекты, включая так называемых неорганизованных лиц. В результате связи между двумя странами наполнились более разнообразным содержанием и охватили практически все

сферы деятельности. С учетом всех названных факторов можно констатировать, что российско-аргентинские отношения постепенно приобретали черты реального стратегического партнерства. В заявлении Министра иностранных дел Российской Федерации и Министра иностранных дел, международной торговли и культа Аргентинской Республики «Стратегическое партнерство для социально-экономического развития» от 23 мая 2011 г. и ключевом документе «О дальнейших шагах по выполнению Плана действий по построению отношений стратегического партнерства от 2009 года», подписанном С.В.Лавровым и Э.Тимерманом 22 сентября 2011 г., было сказано, что стороны будут «укреплять действующие механизмы и поощрять новые возможности сотрудничества». Продвижение в деле реализации Плана действий, совместная работа на международных форумах, улучшение торгово-экономических отношений позволили послу Аргентины в РФ Х.К.Креклеру (2011—2013 гг.), выразить мнение, что отношения между двумя странами «переживают лучший этап» в их истории 16.

Новый импульс двусторонним связям придал визит в страны Латинской Америки, включая Аргентину, президента России В.В.Путина в июле 2014 г. Накануне своей первой поездки в Буэнос-Айрес президент признавал, что плодотворная работа, проводившаяся на основе Плана действий, принятого в 2009 г., позволила достичь «высокого уровня выполнения предусмотренных в нем шагов». По мнению российского руководителя, «сегодня Аргентина — один из ключевых, стратегических партнеров России в Латинской Америке, в ООН, в Группе двадцати. Наши подходы по принципиальным вопросам мировой политики близки или совпадают. Мы едины в понимании необходимости формирования нового, более справедливого, полицентричного мироустройства с опорой на международное право и центральную, координирующую роль ООН»¹⁷.

По сути эта пятилетка (с 2009 г. до визита В.В.Путина) явилась переходным этапом от отношений стратегического партнерства к отношениям всеобъемлющего стратегического партнерства. Регулярное взаимодействие глав внешнеполитических ведомств, других министров, дипломатов, представителей законодательной власти, интерес к сотрудничеству со стороны бизнес-сообщества, госкорпораций, научно-технические и гуманитарные контакты способствовали развитию связей в целом. Продолжилась работа по пополнению договорно-правовой базы отношений, был подготовлен ряд документов, подписанных по итогам российско-аргентинских переговоров. Это договоры между Российской Федерацией и Аргентинской Республикой о взаимной правовой помощи по уголовным делам и о передаче для отбывания наказания лиц, осужденных к лишению свободы; соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Аргентинской Республики о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях; соглашение о сотрудничестве в сфере массовых коммуникаций между Министерством связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и Государственным секретариатом по общественной информации Аргентинской Республики. «Мы развиваем отношения с Аргентиной по всем направлениям, — сказал по завершении визита российский президент. — Это касается и политического уровня, это касается гуманитарных связей, экономики». В ходе визита обсуждались и международные проблемы, представляющие как взаимный интерес, так и вопросы,



Президенты России и Аргентины подписали важные соглашения

касающиеся положения каждой из сторон в мире¹⁸. Аргентина пыталась разрубить «гордиев узел» в отношениях с хедж-фондами, Россия испытывала давление режима санкций-антисанкций из-за украинской ситуации. Поэтому поддержка Россией борьбы аргентинского президента с международным финансовым капиталом была высоко оценена и, более того, повлияла на позицию аргентинского партнера по «крымскому» вопросу. Недаром российский президент признал, что эта южноамериканская страна является «комфортным партнером» для России.

Успех визита и достижение различных договоренностей в области торгово-экономического сотрудничества предопределили тот реальный прорыв, который произошел в ходе ответного визита аргентинского президента в Москву в апреле 2015 г. Двусторонние отношения перешли на новый уровень — всеобъемлющего стратегического партнерства, что отражено в Совместной декларации президентов В.В.Путина и К.Фернандес де Киршнер и сопровождающем ее обновленном Плане действий по построению отношений всеобъемлющего стратегического партнерства. Речь идет об актуальных международных вопросах, по которым стороны хотели бы заручиться взаимной поддержкой (так называемый мальвинский вопрос и ситуация в Южной Атлантике, невмешательство третьих стран во внутриполитические дела, взаимный отказ от признания возможных государственных переворотов, мирное разрешение украинского кризиса и пр.) 19

Таким образом, можно говорить об углублении институционального и политического взаимодействия, а также о веерном расширении торгово-экономического сотрудничества в таких важнейших сферах, как космос, ядерная энергетика, разработка недр, высокие технологии, аграрный сек-

тор, промышленность и транспорт, экология, массовые коммуникации, гидроэнергетика, торговый обмен, наука и образование, культура, спорт, туризм, правовая сфера и пр. Логика развития отношений подсказывала, что в сфере торгово-экономического сотрудничества пора переходить от «классического» товарообмена к многопрофильному промышленно-инвестиционному взаимодействию, добиться реализации масштабных проектов, которые могли бы «расчистить поле» для активного производственного и технологического сотрудничества. В общей сложности было подписано два десятка межгосударственных, межправительственных, межбанковских и других документов.

Стоит отметить заключение межправительственных соглашений, укрепляющих договорно-правовую базу: о взаимной защите секретной информации в сфере военно-технического сотрудничества и о сотрудничестве в области охраны окружающей среды (2015 г.)²⁰. Сотрудничество в военной области подразумевает, по сообщениям аргентинской стороны, проведение совместных учений вооруженных сил. Соглашения о подобных мероприятиях ранее подписаны Россией только с Кубой и Венесуэлой. Таким образом, Аргентина становится третьей страной региона, существенно расширяющей взаимодействие с РФ в военной сфере.

Страны будут взаимодействовать и по таким новым для двустороннего диалога темам, как сближение интеграционных блоков, например, Сообщества латиноамериканских и карибских государств (Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe, CELAC) и Евразийского экономического союза (ЕАЭС), а также Общего рынка стран Южного конуса (Mercado Común del Sur, Mercosur) и ЕАЭС. Так, в конце ноября 2014 г. в аргентинской столице прошло совещание экспертов Mercosur и ЕАЭС, на котором был согласован меморандум о сотрудничестве двух интеграционных блоков. Как сообщил министр по торговле Евразийской экономической комиссии А.А.Слепнев, принятие этого документа «позволит снять барьеры во взаимной торговле и найти новые возможности для кооперации, для совместного производства»²¹.

На 2015 г. запланированы мероприятия по случаю 130-ой годовщины установления дипломатических отношений, кроме того, этот год назван перекрестным годом культуры Аргентины в России и России в Аргентине. Учитывая непростые отношения Аргентины с мировыми финансовыми институтами, Россия подтвердила готовность оказать ей поддержку в вопросе урегулирования суверенных долгов, выступив за разработку в рамках МВФ специальной конвенции на базе более транспарентных, чем сейчас, принципах разрешения спорных моментов. Кроме того, Россия готова поддерживать партнера и на других международных форумах. Страны объединят усилия по борьбе с наркотрафиком, терроризмом, преступностью.

Всеобъемлющее стратегическое партнерство подразумевает также укрепление экономических связей. И здесь были достигнуты существенные результаты, явившиеся плодом значительных усилий на подготовительной стадии со стороны дипломатических и торговых представительств, госкорпораций и бизнеса. Это выразилось в принятии плана по торгово-экономическому сотрудничеству и инвестициям на 2015—2016 гг., программы сотрудничества в области сельского хозяйства, рыболовства и аквакультуры на тот же период, а также совместной программы в сфере туризма, за-

ключении межбанковских соглашений и подписании взаимовыгодных миллиардных контрактов. Общая стоимость договоров только в области развития гидроэлектроэнергии, атомного и органического топлива равняется примерно 5 млрд долл.²².

Председатель правления ОАО «Газпром» А.Б.Миллер и генеральный директор аргентинской национальной нефтегазовой компании «YPF» М.Галуччио подписали Меморандум о сотрудничестве в сфере энергетики и подготовке персонала²³. Как сообщала аргентинская пресса, подписанию документа предшествовали многочисленные консультации между госкорпорациями и правительствами обеих стран²⁴. Речь идет о совместной реализации новых проектов в области разведки, добычи и транспортировки углеводородов, в производстве электроэнергии на аргентинской территории, маркетинговых исследованиях нефтегазового сектора, строительстве, содержании и модернизации инфраструктуры, связанной с транспортировкой нефти и газа в Аргентине²⁵. Аргентинская сторона придает большое значение данному документу. В последние годы страна столкнулась с угрозой потери способности к самообеспечению энергоресурсами. Власти возлагали большие надежды на открытое в 2011 г. в провинции Неукен крупное месторождение сланцевых углеводородов «Vaca Muerta», которое разрабатывает ҮРГ. Однако в силу ряда причин ҮРГ долго не могла привлечь к совместным работам крупных партнеров и необходимые многомиллиардные инвестиции²⁶. Документ, подписанный с «Газпромом», позволяет правительству Аргентины и руководству компании надеяться на серьезный прорыв в «энергетическом» вопросе. И хотя, как пишет аргентинская пресса, в меморандуме не содержится конкретной информации, «Кремль подтвердил интерес к изучению возможности мегаинвестиций в «Vaca Muerta»²/.

Другим важным документом является Меморандум о взаимопонимании, определяющий основы сотрудничества сторон в области сооружения на территории Аргентинской Республики энергоблока АЭС с водо-водяным энергетическим ядерным реактором (ВВЭР) российского производства установленной мощности до 1200 МВт. Документ подписали Генеральный директор госкорпорации «Росатом» С.В.Кириенко и Министр федерального планирования, государственных инвестиций и услуг Аргентинской Республики Х. де Видо. Российские эксперты высоко оценивают перспективы сотрудничества в этой сфере. «Для Аргентины российское предложение на текущий момент является одним из наиболее выгодных», — считает аналитик Ю.Прокудин. — Кроме того, с точки зрения технологичности реакторы типа «ВВЭР-1200», использование которых подразумевается в аргентинском проекте, соответствуют всем международным стандартам безопасности и энергетической эффективности. В свою очередь Аргентина является для «Росатома» перспективным рынком сбыта»²⁸. На этом направлении предстоит проделать большую работу, в связи с чем разработана хронограмма действий по подготовке необходимых контрактов, предусмотрена серия консультаций. «Росатом» подключился к проекту сооружения шестого энергоблока атомной электростанции «Atucha». Реализация достигнутых договоренностей в этой сфере обеспечит Аргентине доступ к новейшим российским технологиям, отвечающим самым жестким требованиям ядерной безопасности», — прокомментировал подписание документа президент $P\Phi^{29}$.

Один из крупнейших аргентинских бизнесменов Э. Эурникян, давно выступающий за развитие сотрудничества с РФ, стоит за подписанным в ходе визита протоколом о намерениях по реализации многоцелевого проекта «Aprovechamiento Multipropósito Chiuido-1». Как сообщает «Интерфакс», консорциум компаний с участием «Интер РАО—Экспорт» победил в тендере Аргентины на выбор строителя ГЭС «Chiuido-1». В рамках консорциума «Интер PAO» является номинированным подрядчиком на поставку всего комплекса гидро- и электромеханического оборудования для станции, а также на строительство участка ЛЭП и электроподстанции на условиях «под ключ». «Внешэкономбанк» предоставит кредит для поставки российского оборудования и оплаты части контракта в рамках строительства ГЭС. «Объем инвестиций составляет порядка 2 млрд. долл., притом, что кредитный ресурс, который предоставляет ВЭБ, будет составлять порядка 1,2 млрд долл. Это — поставки российского оборудования и оплата 35% контракта местным организациям и подрядчикам», — сообщил глава банка В.А.Дмитриев 30.

Подводя итог, можно констатировать, что с 2008 г. между руководством России и Аргентины сложились особые отношения, приведшие к интенсификации и диверсификации сотрудничества. За два президентских мандата К.Фернандес де Киршнер (с 2007 г.) Аргентина подписала с Россией в общей сложности более 60 различных соглашений во всех возможных сферах, среди них — и важнейшие документы о стратегическом и всеобъемлющем стратегическом партнерстве. В октябре в Аргентине состоятся очередные президентские выборы, в которых нынешний президент не сможет принять участие. Тем не менее курс на всеобъемлющее стратегическое партнерство имеет все шансы сохраниться и при следующем главе государства, так как строится на взаимовыгодной основе и в интересах народов обоих государств.

ПРИМЕЧАНИЯ

 1 В настоящее время посол РФ в Аргентине — Виктор Викторович Коронелли, посол Аргентины в РФ — Пабло Ансельмо Теттаманти. — http://argentina.mid.ru/embajadores; http://argentina.mid.ru/posol; http://efrus.cancilleria.gov.ar/

² П. Я к о в л е в. Россия — Латинская Америка: новый этап. — http://www.perspektivy.info/ table/rossija_latinskaja_amerika_novyj_etap_2010-05-14.htm

³ Заявление для прессы по итогам российско-аргентинских переговоров, 10.12.2008. — http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/2405

⁴ Ibidem.

⁵ ENARSA — государственная нефтяная компания «Energía Argentina S.A.»; «Pobater» — частный владелец инфраструктуры, в том числе резервуаров для хранения энергоносителей, емкость которых предполагается увеличить вдвое. «Pobater», ENARSA и венесуэльская PDVSA являлись совладельцами аргентинской компании «Rhasa» — одного из основных поставщиков топлива в страну. См.: Pobater, la nueva y sombría empresa de De Vido, 11.12.2008. — http://www.lapoliticaonline.com/noticias/val/53875/

⁶ Н.М.Я к о в л е в а. Договорно-правовая база двустороннего сотрудничества между Россией и Аргентиной. — http://www.ilaran.ru/?n=590

⁷ Совместное заявление Российской Федерации и Аргентинской Республики о построении отношений о стратегическом партнерстве. — http://archive.kremlin.ru/text/docs/2008/12/210415.shtml

- ⁸ С 29 июня 2009 г. владельцы действительных паспортов (за исключением дипломатических, служебных и официальных) получили возможность въезжать, выезжать, следовать транзитом и пребывать на территории Аргентинской республики без виз не более 90 дней в течение каждого периода в 180 дней, начиная с даты первого въезда. Соглашение не отменяет и не затрагивает действие Соглашения 1994 года между правительствами РФ и Аргентины о безвизовых поездках по дипломатическим, официальным или служебным паспортам. Тем же, кто намеревается пребывать на территории государства другой стороны более 90 дней либо осуществлять трудовую или коммерческую деятельность на его территории, придется получать визу в соответствии с законодательством. МИД РФ. Сообщение для СМИ 426-18-03-2009. www.mid.ru/brp_4.nsf/0/379BBB58F79F8708C325757D00304932
- ⁹ Совместное заявление Президентов Российской Федерации и Аргентинской Республики в год 200-летия Майской революции и 125-летия установления двусторонних дипломатических отношений. — http://kremlin.ru/supplement/523

¹⁰ Ibidem.

- ¹¹ Совместная пресс-конференция с Президентом Аргентины Кристиной Фернандес де Киршнер. 15.04.2010. http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/7468
- ¹² Н.М.Я к о в л е в а. Договорно-правовая база двустороннего сотрудничества между Россией и Аргентиной. http://www.ilaran.ru/?n=590

¹³ Ibídem.

¹⁴ Nueva Mayoría, 22.IV.2010.

¹⁵ Ibid., 20.IV.2010.

¹⁶ Las relaciones entre Argentina y Rusia pasan por su mejor momento. — http://es.rbth.com/internacional/2014/01/16/las_relaciones_entre_argentina_y_rusia_pasan_por_su_mejor_momento

- ¹⁷ Интервью В.В.Путина латиноамериканскому агентству «Prensa Latina» и российскому агентству TACC 11 июля 2014 года. http://special.kremlin.ru/catalog/countries/AR/events/46190
- ¹⁸ Подробнее см.: П. Я к о в л е в. Россия и Латинская Америка в новой геополитической реальности. Латинская Америка, 2014, № 10.
- Síntesis de los acuerdos suscriptos con Rusia. http://www.cfkargentina.com/sintesis-de-los-acuerdos-suscriptos-con-rusia/
 Министерство иностранных дел РФ. Перечень двусторонних международных догово-
- ²⁰ Министерство иностранных дел РФ. Перечень двусторонних международных договоров Российской Федерации. http://www.mid.ru/spd_md.nsf/webcantr/
- ²¹ Слепнев: EAЭС и Меркосур начинают сотрудничество в экономике. 26.11.2014. http://ria.ru/economy/20141126/10355152789.html
 ²² Россия и Аргентина подписали 20 соглашений — и это только начало. —
- ²² Россия и Аргентина подписали 20 соглашений и это только начало. http://russian.rt.com/inotv/2015-04-24/Rossiya-i-Argentina-podpisali-20 ²³ Газпром» и YPF подписали Меморандум о сотрудничестве. — http://www.gazprom.ru/
- Газпром» и YPF подписали Меморандум о сотрудничестве. http://www.gazprom.ru/press/news/2015/april/article224600/
- ²⁴ YPF firmará un acuerdo de entendimiento con Gazprom. http://www.infobae.com/ 2015/04/21/1723782-ypf-firmara-un-acuerdo-entendimiento-gazprom
- 25 Síntesis de los acuerdos suscriptos con Rusia. http://www.cfkargentina.com/sintesis-de-los-acuerdos-suscriptos-con-rusia/
- ²⁶ См. подробно: Н.М.Я к о в л е в а, П.П.Я к о в л е в. Большая нефтяная игра. Причины и последствия национализации компании YPF. Латинская Америка, 2012, № 11, 12.
- ²⁷ Cristina y Putin acuerdan la desdolarización del comercio bilateral. www.dia-riobae.com/notas/69154-cristina-y-putin-acuerdan-la-desdolarizacion-del-comercio-bilateral.html
- ²⁸ Сотрудничество России и Аргентины в атомной сфере будет успешным: эксперты. http://www.regnum.ru/news/economy/1919978.html
- ²⁹ Экономическое танго. Россия и Аргентина заключили соглашения на миллиарды. http://www.1tv.ru/news/print/282453
- ³⁰ ВЭБ предоставит кредит в 1,2 млрд долл. на строительство ГЭС "Чиуидо-1" в Аргентине. http://www.interfax.ru/business/438114